
陕西省2022年电力直接交易实施方案

根据国家发展改革委、国家能源局《关于印发<电力中长期交易基本规则>的通知》（发改能源规〔2020〕889号）、国家发展改革委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》（发改价格规〔2021〕1439号），《陕西省电力中长期交易规则（试行）》（西北监能市场〔2020〕10号）、《陕西省售电侧改革试点实施细则（暂行）》（陕发改运行〔2017〕737号）、《陕西电力市场电力交易临时补充规定》（陕电交易〔2021〕23号）等文件要求，为积极稳妥做好全省2022年电力直接交易工作，制定本实施方案。
一、实施原则
（一）推进中长期市场连续运营。以“中长期双边协商为主、月度及月内交易为辅”原则，优化“年+月+月内”全时序覆盖交易体系，推进中长期市场连续运营。
（二）深化燃煤发电上网电价改革。燃煤发电电量原则上全部进入电力市场，通过市场交易在“基准价+上下浮动”范围内形成上网电价，上下浮动范围原则上均不超过20%，高耗能企业市场交易电价不受上浮20%限制。鼓励购售双方在中长期合同签订中明确交易电价随燃料成本变化合理浮动条款，实行交易电价与煤炭价格挂钩联动，促进购售双方长期稳定利益共享。
（三）稳妥推进分时段交易签约。以保障陕西电网安全稳定运行和电力可靠供应为基础，研究建立分时段市场化交易机制,以市场交易价格确定用户侧峰谷电价，以价格引导用户削峰填谷。
（四）提高用户侧合同转移灵活性。在月内（周、多日）高频次交易组织中，健全合同电量交易机制，通过合同分月计划调整、合同电量转让交易等方式，为电力用户提供合同灵活调整的市场化手段。
二、市场化交易范围
供给侧：有序推动燃煤发电企业全部上网电量进入电力市场，其中电网安全约束、民生保障电量按“保量竞价”原则在市场化交易中优先出清。
需求侧：有序推动工商业用户全面进入电力市场。
三、市场主体及注册时间要求
（一）市场主体
用电企业。全部工商业电力用户，符合国家产业政策及节能环保要求，符合电网接入规范，满足电网安全技术要求，与电网企业签订正式供用电协议（合同），满足市场计量和结算要求。上年度实际用电量500万千瓦时及以上的电力用户可直接参与交易，或自主选择一家售电公司代理购电；500万千瓦时以下的电力用户，只可自主选择一家售电公司代理购电。
发电企业。交易组织前投运且获得电力业务许可证，符合市场准入条件、符合国家环保排放标准，在陕西电力交易中心有限公司（以下简称“陕西电力交易中心”）完成注册的燃煤发电企业。
售电公司。在陕西电力交易中心完成注册并公示无异议的、且已递交2022年度履约保函的售电公司。
（二）注册时间要求
参与2022年年度双边协商直接交易的市场主体，需于2021年12月5日前完成注册，未完成注册的电力用户和售电公司可在注册完成后参与后续批次组织的直接交易。
参与2022年月度及月内交易的市场主体，需于交易组织月的上月15日前在陕西电力交易平台（简称“交易平台”）完成注册。
四、交易模式和交易组织
  交易模式分为双边协商、集中竞价、合同转让及挂牌交易,适时开展滚动撮合交易。其中：双边协商交易在年、月定期开市；集中竞价、挂牌交易在每月定期开市；合同转让及滚动撮合交易在月内连续开市。
（一）年度（多月）双边协商交易
年度交易，以2022年全年电力用户用电需求预测为基础，由购电方在交易平台自行申报，交易价格按照双方约定执行。发电企业交易电量申报不能超过发电机组参与本次交易的最大发电能力，年度交易在2021年12月25日前组织完成。
多月交易，在年度双边协商交易组织完成后，后续每月再次针对未参与年度双边协商交易且已完成市场注册的新增电力用户按照年度双边协商交易规则组织次月至年底的双边协商交易。
（二）月度竞价交易
    以次月预测需求电量未签订中长期交易合同的部分为交易标的物，按集中竞价交易规则组织。交易时间在每月组织的多月双边协商交易后。交易平台按照“价格优先、时间优先”原则，对同一交易序列下购售双方申报队列进行排序，集中竞价交易按照统一边际价格出清。
    在月度集中竞价交易中，电网安全约束、民生保障电量在发电侧优先成交，非优先电量按照“价格优先、时间优先”原则排序统一出清。
    （三）发电侧上下调预挂牌交易
    为解决预测偏差、月内短期临时交易等问题，开展发电侧上下调预挂牌交易，采用“报价不报量”方式，具有调节能力的燃煤发电企业均可参与上下调报价，陕西电力交易中心每月下旬组织次月发电侧上、下调预挂牌，按照交易结果编制次月上、下调机组调用排序表，并提交给电力调度机构在次月实际发电需求与中长期计划出现偏差时参考调用机组。开展初期，上、下调产生的偏差费用可暂不考虑与新能源侧、用户侧联动，随着市场规则的不断完善，再适时建立完善的上下调交易机制。具体交易规则以交易公告为准。
（四）月内交易
合同电量转让连续交易。合同电量转让交易分为发电侧合同电量转让和用电侧合同电量转让。原则上采用双边协商交易方式开展合同电量转让，每月1-20日24小时连续交易。
滚动撮合交易。为促进电力用户全部用电量进入市场，减少正负偏差电量，适时组织开展月内滚动撮合交易。电力用户在交易合同执行当月，如果对市场化合同仍有需求调整，可向陕西电力交易中心提出申请，每月中旬组织开展1-2次月内滚动撮合交易，具体交易规则以交易公告为准。
（五）电网企业代理购电
  按照《国家发展改革委办公厅关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》（发改办价格〔2021〕809号）要求，建立健全电网企业代理购电机制，暂未直接参与市场交易的、已直接参与市场交易又退出的电力用户可由电网企业代理购电。
电网企业合理预测代理购电市场化采购电量规模，以挂牌交易方式或集中竞价交易方式参与年度、月度交易。其中采取挂牌交易方式的，按照当月月度集中竞价交易加权平均价格组织挂牌；采取集中竞价交易方式的，电网企业直接参与当月月度集中竞价交易，以报量不报价方式，作为价格接受者参与市场出清。电网企业代理购电每月27日前组织完成，月底前3日对外公布次月执行的电网代理购电价格。
5、 分时段交易
按照《国家发展改革委关于进一步完善分时电价机制的通知》（发改价格〔2021〕1093号）、《关于做好2022年电力中长期合同签订工作的通知》的要求，进一步落实陕西电力中长期合同“六签”工作，结合2022年全省电力市场化交易工作安排，研究建立分时段市场化交易机制，《陕西电力2022年中长期分时段交易实施细则》另行通知。
6、 计量结算与合同偏差处理
市场化交易采用“月结月清、偏差结算”机制，交易中心依据合同分月电量和月度实际用电量进行月度结算，并对合同偏差电量按月进行清算。发电侧市场化合同偏差采用上下调预挂牌机制和超发欠发机制处理，售电公司和电力大用户合同电量和偏差电量分开结算，具体处理方式在后续发布的陕西省电力中长期交易规则中明确。完善银行履约保函违约担保和履约保证保险机制，保障交易结算落实到位。
七、其他事项
（一）鼓励市场主体积极签订中长期合同，年度及以上中长期合同签约电量不低于前三年用电量平均值的80%，并通过后续月度、月内合同签订保障中长期合同签约电量不低于前三年用电量平均值的90%。
（二）参与电力市场化交易的电力用户购电价格由市场化交易价格、输配电价格（含线损、交叉补贴）、辅助服务费用、政府性基金及附加组成；交易价格中包含脱硫、脱硝、除尘电价和超低排放电价。输配电价格依据国家发展改革委核定的标准执行。政府性基金及附加按照国家有关规定执行。
（三）燃煤发电企业参与市场化交易的价格遵照国家发展改革委《关于进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革的通知》，《陕西电力市场电力交易临时补充规定》等文件执行。
（四）取消工商业目录电价，按市场交易价格购电。尚未进入市场的电力用户，特别是10千伏及以上工商业用户，要尽快进入市场，暂未进入市场的由电网公司代理购电，已进入市场的电力用户出现退市、无合同用电、电量偏差、转由电网公司代理购电等情况，按《关于组织开展电网企业代理购电工作有关事项的通知》（发改办价格〔2021〕809号）、《陕西电力市场电力交易临时补充规定》（陕电交易〔2021〕23号）执行。
    （五）市场化交易价格由市场主体通过交易平台形成，第三方不得干预；年度（多月）双边协商交易形成市场化交易价格后，如因电煤成本等因素变动需调整合同价格的，经购售双方协商一致可另行签订补充协议达成新的合同价格，提交至陕西电力交易中心于提交月次月开始执行。
八、保障措施
（一）省发展改革委牵头推进全省电力直接交易工作，会同国家能源局西北监管局对各市场主体进行日常监督和信用管理，加强事中、事后监管，维持市场正常秩序。
    （二）电网企业要做好直接交易的电力用户供电服务和电力可靠供应，确保电网运行安全。
    （三）陕西电力交易中心负责直接交易的具体实施，落实好国家发展改革委关于电力市场化改革和中长期合同的要求，按照本方案加快完善交易平台功能，研究落实分段申报和合同“六签”工作，研究与现货交易的街接，及时开展交易结算工作，做好市场交易信息披露。
（四）陕西电力交易中心要开展好交易规则的宣贯培训工作，特别针对燃煤机组“基准价±20%”的价格政策、分时段交易、合同电量交易、正偏差考核、正偏差电量结算、退市（无合同电量等）结算等新内容，要组织专场培训，确保市场主体应知尽知。
（五）电网企业要严格按照电网公司代理购电相关规定开展代理购电业务，完善代理购电工作流程，制定代理购电实施方案，报省发展改革委备案后执行。
    （六） 相关售电公司要开展好代理电力用户的政策宣贯工作，对签订代理协议的电力用户负责到位。
    （七）广大电力用户要认真学习新政策，积极参与中长期交易，合理预测交易电量。
    （八）具体交易的时间安排和交易流程以陕西电力交易中心发布的交易公告为准。
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