附件2
西安高新区推行“四维创新”全链条服务
构建企业全生命周期保障新模式

近年来，西安高新区坚持树牢企业“全生命周期”服务理念，围绕破解企业发展中的难点、堵点、痛点，推行“四维创新”全链条服务，通过服务创新、体系创新、保障创新、监管创新，持续降低企业准入准营门槛，进一步便利获取经营要素，营造宽松环境，全力扶持企业成长壮大，激发市场主体活力，助力经济社会高质量发展。
一、服务创新，降低准入准营门槛。坚持在“减环节、降成本、省时间”上下功夫，打造准入准营“高新样板”。一是全力“提速办”。推行开办企业证照登记、印章刻制、企业办税、社保、公积金、银行开户等业务全流程网上办、并联办、免费办，实现开办企业全流程2小时办结，“全程电子化”登记数量占全区企业注册总量90%以上。二是深化“集成办”。实施“证照联办”新模式，实现人力资源、劳务派遣等11个事项平均办结时间缩短40%以上；深化推动“一业一证”改革，小型医疗机构等3个行业实现“一证准营”，办理时限压缩84%以上。三是推进“就近办”。开发“智能预约多点叫号”系统，构建以1个综合服务大厅为主干，10个街道便民服务中心+8个政务服务站+8个政务服务驿站为分支的政务服务网格，实现“掌上预约、智能引导、就近办理、一键导航”。四是探索“智慧办”。首创“智能秒批”，“自贸区内普通货物运输经营许可（拟购置）”等8个事项实现24小时即时受理、即时办结，平均办理用时3分钟。
二、体系创新，扶持企业成长壮大。持续优化完善成果转化、孵化培育机制，构建企业全生命周期服务体系。一是建立全链条孵化体系。探索推出“苗圃+综合孵化器+专业孵化器+企业加速器”的全链条孵化培育体系，形成以自建综合性孵化器为主，投资或共建各类专业孵化器“1+N”式的孵化器集群发展模式，获得了业界的广泛认可。二是构建梯度培育格局。设置“科技梯度培育”和“工信梯度培育”两条主线梯队，分层分类精准施策，通过出政策、建平台，解决企业发展的共性和个性化需求，促进中小企业发展壮大。同步实施“信用+园区”服务新模式，有效解决小微企业在产业培育、融资发展等方面难点问题。三是创新成果转化机制。推出“一院一所一校模式”，支持传统高校、科研院所开放人才、技术成果、实验环境、资本等资源，高校、科研院所的科技创新能力得以充分释放，构筑了“科技金融+科技服务+共性技术平台+科技空间+科技智库”为一体的成果转化“生态雨林”。
三、保障创新，便利获取经营要素。搭建“助企一把”公共服务平台，完善亲商助企“三有”长效机制，构建企业全生命周期要素保障体系。一是构建产业发展新模式。以“产业大集群”概念，高水平构建“55611”现代产业体系，实行主导产业发展“链长制”，完善产业链上下游联动机制，深度融合“招大引强”与“延链补链”，合力推进高新特色产业链发展。二是促进惠企政策“直达快享”。出台“科创九条”“上市十条”等政策，构建快速兑现机制，推动政策红利精准直达、快兑快享，兑现“三次创业”系列优惠政策资金超过28亿元，有效激发市场主体创新活力。推行惠企政策“免申即享”，实现由“企业找政策”向“政策找企业”转变。三是畅通融资对接渠道。打造“畅融高新”融资对接平台，建立涵盖行业部门、园区、街道、企业、金融机构、地方金融组织、创投机构的“畅融”机制。建成全国首家“硬科技支行”，从专属产品、服务模式、审批机制等方面开展全方位创新，实现硬科技企业担保融资最高全额免担保费。四是加速区域人才聚集。面向全球实施“百万人才计划”，建立健全人才“引育用留”闭环机制，聚焦重点产业打造人才载体，出台系列人才政策，推动人才链与产业链、创新链深度融合。
四、监管创新，助力企业轻装前行。聚焦打造公平竞争、宽松有度的经营环境，推行“智慧化+信用化+网格化”监管，探索包容审慎监管，实现监管“无事不扰”。一是深化监管体制创新。健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充的新型市场监管体系建设，推行全区“一张清单”统监管，推进“双随机、一公开”监管部门、事项、平台入驻、结果公示全覆盖，推动“注重前置审批”向“注重事中事后监管”转变，实现跨部门联合抽查检查对象占比近10%。二是创新信用分级分类监管。创新分级“信用+智慧”分级分类监管模式，依托高新区市场综合智慧监管平台，对市场主体开展信用分类和风险分级管理，对区内19万户市场主体进行科学分类，实施智慧化精准化差异化监管。三是推行包容审慎监管。落实包容审慎三张清单（轻微违法行为不予处罚清单、违法行为应当从轻或减轻处罚清单、违法行为可以从轻或减轻处罚清单），对“四新”经济领域商事主体实施包容审慎监管，试点探索触发式监管、“沙盒监管”等先进监管方式，给予市场主体充分发展空间。
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