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一年以来，我厅坚持从环保全局谋划环评管理、以环评效能服务高质量发展，适应疫情防控要求，持续深化环评“放管服”改革，统筹推进疫情防控、经济发展和环境保护工作。
一、合理调整环评管理事权
一是优化全省环评审批权限。经省政府同意，修订印发《陕西省生态环境厅审批环境影响评价文件的建设项目目录（2019年本）》，赋予西安、榆林、杨凌示范区、西咸新区和陕西（中国）自贸区等省级审批权限，对地方具备承接能力环评审批事项应放尽放，下放项目占省级审批项目的64%，方便建设单位就近办、快捷办。
二是建立环评审批正面清单。疫情发生后，及时对国家、省委省政府认定疫情急需的医疗卫生、物资生产、研究试验等临时性三类建设项目和医疗机构应急增加用于肺炎诊断X射线影像设备豁免环评手续，2020年一、二季度全省对涉及疫情急需的医疗卫生、物资生产、研究试验等59个项目实行告知承诺审批或豁免环评，总投资约13.03亿元。
建立陕西省环评审批正面清单，开展建设项目环评豁免管理和环评告知承诺审批改革试点。对原需登记备案的农副食品加工业、食品制造业等13大类33小类项目试点环评豁免管理;对原需要编制环环境影响报告书（表）的畜牧业等22大类54小类行业项目实行环评告知承诺审批改革试点，建设单位按要求承诺后可不经审查直接出具审批决定，进一步为企业减负提供了制度保障。
三是进一步细化分类管理措施。制定《陕西省第一批不纳入环境影响评价管理的项目目录（试行）》，对不涉及有毒有害和危险品的仓储、物流配送等14大类39小类明确规定不纳入环评管理。通过明确企业环境保护责任，加强事中事后监督，既释放了市场企业活力，又保障生态环境质量。
二、强化环评监管制度保障
一是强化源头宏观管控。扎实开展区域空间生态环境评价，“三线一单”纳入我省立法。目前，全省“三线一单”已形成初步成果，全省初步划定环境管控单元1398个，制定全域四个层级生态环境准入清单6027条。坚持边编制边应用，目前“三线一单”初步成果已应用于韩城市高新区规划、西安咸阳国际机场三期扩建工程等50余项规划和建设项目环评技术评估，涉及机场、高速公路、管线、能源、医疗防疫等重大项目32项，涉及投资1134亿元，成为我省“三线一单”的最大亮点。
二是全面实行并联审批。除法律法规、国务院、省人民政府和生态环境部明确规定外，不再要求建设单位提供其他部门出具的行政许可文件作为前置（如立项文件、土地预审、规划选址等）。对涉及法定保护区域的项目，在符合法律法规规定前提下，主管部门意见不作为环评审批前置条件等措施优化审批流程。不再要求申请人提供地方生态环境部门出具的执行标准和预审意见，积极实施主要污染物总量指标获取承诺制度，将总量获取从环评审批前调整到项目投产运行前。
三是规范审批规程程序。以方便企业导向，修订《陕西省生态环境厅建设项目环境管理规程》，将原环评受理的13项前置条件，减少为报告书4项、报告表3项，减少了69%；优化环评审批程序，建设项目环评审批时限平均比法定时限压缩近一半。将先专家评估再行政受理调整为先受理再评估、即受理即评估，确保企业环评审批最多跑一次。
四是强化环评质量管理。认真借鉴深圳湾环评抄袭事件教训，印发了《关于进一步加强环境影响报告书（表）编制质量监管工作的通知》，明确相关责任和4条监管措施。委托省环境调查评估中心开展了2019年度环评文件技术复核工作，目前抽取市县审批的159个项目环评文件进行专家集中审核。
严格环评审批信息全过程公开规定和要求。针对生态环境部行政复议意见书涉及环评公告程序问题，印发《关于进一步规范建设项目环评文件审批信息公开程序的通知》，规范了全省环评受理、审批前公示及审批公告程序和内容。按时办理完成14件涉及环评的政府信息公开事项，及时满足群众合理诉求。
三、坚持环评服务发展大局
一是做好疫情期间环评服务。为有效落实疫情防控措施，减少人员聚集和接触，同时方便企业办理环保审批事项，我处坚持急事急办、特事特办原则，督促各地畅通疫情防控、民生工程、生态保护和污染治理等项目环评“绿色通道”，积极推行网上办和不见面审批，优化环评审查审批程序和时间，采取专家函审、视频会议等形式开展审查，保障规划环审查正常开展，推动项目环评加快审批。2020年一、二季度全省共审批建设项目环评文件1775个，涉及投资约3398亿元。
二是为企业破解难题出谋划策。印发《关于进一步帮助企业解决遗留问题的通知》，对违法违规建设项目清理整顿中符合条件但未办手续建设项目，指导地方加大工作力度帮助企业解决问题。指导榆林编制并公布大气达标规划，制定污染物排放替代削减源清单，为27个新上重点项目腾出环境容量。同时，要求其他空气质量不达标且未编制达标规划的地市，借鉴榆林做法启动达标规划编制工作。积极实施总量指标承诺制，有效保证了项目建设进度。
三是积极推进重大项目建设。建立全省重点项目环评审批台帐，实行“一对一”“点对点”跟踪服务，陕北至湖北750特高压输电线热源点规划环评以及神华国能彬长低热值煤660MW超超临界CFB示范项目、西安咸阳机场三期扩建工程等一大批项目环评通过审查审批。主动商请各市（区）和相关厅局提供2020年需要支持服务重点项目清单，对涉及部、省环评审批49个项目全部纳入全省重点项目环评审批服务台帐，提前介入、跟踪指导。畅通疫情防控、民生工程审批“绿色通道”，定期调度重点项目进展情况。积极谋划“十四五”生态环境治理项目，2020年建议实施项目25个，匡算总投资21.5亿元，全面助推经济高质量发展与生态环境高水平保护。
四是强化对基层指导服务。为确保市、县对环评审批事项接得住，管的好，2020年组织开展了环评服务下基层活动，先后赴咸阳、宝鸡、榆林、安康等8市（区）调研 “面对面”指导各地规范项目审批，对延黄高速、中煤二期、法门寺纸业、安康生活垃圾焚烧等重点项目现场服务，讲解项目环评政策，帮助破解环评问题，全力保障项目高质量推进。及时调度下放项目审批情况，截至6月30日，各市（区）审批涉及下放项目18个，涉及投资约868.6亿元。印发煤炭开采、石油天然气开采、兰炭和铁合金四个行业建设项目环评文件审批要点（试行）。及时推广宝鸡做法，指导各地规范开展环评告知承诺审批改革试点工作。
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