陕西省发展和改革委员会

关于加强区域创新基础能力建设

工作的指导意见

为贯彻落实《国家发展改革委办公厅关于加强区域创新基础能力建设工作的通知》精神，聚集全省科技资源，加快构建和完善具有我省特色和优势的区域创新体系，提升自主创新能力，促进结构调整和优化升级，建设创新型陕西，按照《陕西省人民政府关于贯彻国家自主创新基础能力建设“十一五”规划的实施意见》的要求，制定本指导意见。

一、加强区域创新基础能力建设是构建创新型陕西的战略选择

（一）强化自主创新基础能力是建设创新型国家的物质技术基础。自主创新基础能力建设是国家创新体系建设的重要组成部分，包括重大科技基础设施、实验室体系、工程中心、企业技术中心等支撑体系。科学技术的迅猛发展对重大科技设施的依赖性日益增强，各国政府普遍重视创新能力建设，加大投入强度，加强顶层设计，不断提高公共科技设施的利用效率和科技成果产业化运用的成功率，加快提升产业技术水平，促进产业加速转型。面对世界各国加强创新体系建设和知识产权保护带来的挑战，抓住全球金融危机带来的国际产业结构加快调整的历史机遇，利用全球科技资源促进我国自主创新能力的提升，对缓解我国经济社会发展长期面临的人口、资源、环境问题，实现增长方式的根本性转变，促进经济繁荣和社会进步具有重要的意义。

（二）强化区域自主创新基础能力是建设创新型陕西的战略选择。区域创新体系是国家创新体系的重要组成部分。为了加快建设创新型陕西，“十一五”以来，省委、省政府决定组织实施“13115”科技创新工程，加快建立和完善我省区域创新体系。通过政策引导和资金支持，有效整合了全省科技创新资源，激发了企业、科研院所、高等院校和科技园区的活力，创新了产学研结合模式，建立和完善了科技基础平台，加快了科技成果产业化，推动了高技术产业发展。我省正处在加快推进工业化和结构调整的重要时期，进一步加快区域自主创新基础能力建设，对完善公共服务体系，提升产业技术水平，推进科技成果转化，促进全省经济社会又好又快发展具有十分重要的现实意义和深远的历史意义。

二、总体思路和建设目标

（三）
总体思路
坚持以科学发展观为指导，按照建设创新型陕西的总体要求，坚持“着眼长远发展、优化整体布局、完善体制机制、提升创新能力”的总体原则，以实施《关中-天水经济区发展规划》为契机，依靠科教研发机构、骨干企业和重点园区（基地）三大力量，突破资金、人才、体制三大瓶颈制约，瞄准生物技术、新材料、新能源、电子信息、节能环保、航天、航空和高技术服务业等八大领域，重点建设国家和省级工程研究中心、工程实验室、企业技术中心及国家高技术产业基地公共服务平台等四大创新体系，加快推进以西安为中心的统筹科技资源改革示范基地建设，形成创新服务设施完善、技术孵化能力较强、企业创新主体突出、支撑产业发展显著的区域创新体系，为建设西部强省提供强大的科技支撑。
（四）
建设目标
我省区域创新基础能力建设目标是：到2015年，建设设施先进、功能完善、布局合理、人才聚集的区域创新体系，初步建成以西安为中心的统筹科技资源改革示范基地。区域创新基础能力建设投资达到200亿元，比“十一五”翻一番，建设和完善10个国家工程实验室、10个国家工程研究中心，支持30家国家认定企业技术中心和国家高技术产业基地6大公共服务平台建设；新建50个省级工程实验室、50个省级工程研究中心和50家省级企业技术中心。通过区域创新基础能力建设，在六大领域取得重大科技成果3000项，有一批成果技术水平处于国际先进、国内领先地位。

三、主要任务

围绕培育新兴产业，做强做大高技术产业和促进产业结构调整的战略需要，依托国家高技术产业基地，重点支持生物等八大领域国家和省级工程研究中心、工程实验室、企业技术中心及国家高技术产业基地公共服务平台四大创新体系建设，进一步提升我省区域自主创新能力。

（五）工程研究中心。围绕重大科研成果的工程化和集成化研究开发，为规模化生产提供成套成熟的先进工艺、技术和装备，按照建立现代企业制度的要求，以企业为主体组建具有独立法人的工程开发实体。新建50个省级工程研究中心，力争有20个被命名为国家地方联合工程研究中心，5个成为国家工程研究中心。
（六）工程实验室。围绕国家和全省重大战略任务、重点工程对技术进步的迫切需求，依托骨干企业和科研机构，开展重大工程及技术装备的设计和试验验证、产业关键技术攻关和重大新产品开发、重要技术标准的研究制定，为产业技术进步提供支撑。新建50个省级工程实验室，力争有10个被命名为国家地方联合工程实验室，6个成为国家工程实验室。
（七）企业技术中心。围绕企业（集团）技术进步，增强企业的技术创新能力，促进科研与生产的紧密结合，提高企业自我发展和市场竞争能力，支持建设50家省级企业技术中心，有30家通过国家认定。
（八）国家高技术产业基地公共服务平台。为推动产业集群化和园区化发展，提高产业的综合竞争力，建设国际一流的科技成果研发基地、高技术产业示范基地和企业孵化基地，建设国家高技术产业基地6大公共服务平台建设。
四、组织管理

（九）国家自主创新平台的组织管理

按照国家发展改革委关于组织实施自主创新基础能力建设的通知要求，围绕国家产业发展战略，依托我省在国家战略中的优势，按照《国家工程实验室管理办法》、《国家工程研究中心管理办法》和《国家认定企业技术中心管理办法》的有关规定，组织相关单位申报组建国家工程实验室、国家工程研究中心和国家认定企业技术中心，搭建国家高技术产业基地公共服务平台，力争使我省成为国家创新体系的重要承载区、实验区和辐射区。对已经批复的国家工程研究中心、工程实验室、企业技术中心和公共服务平台，承担单位要按照《管理办法》的有关规定，编制项目初步设计，加快项目建设，并每年按时向国家发展改革委报送创新平台的建设和运行情况。
（十）省级自主创新平台的组织管理

按照《陕西省人民政府关于贯彻国家自主创新基础能力建设“十一五”规划的实施意见》和《国家发展改革委办公厅关于加强区域创新基础能力建设工作的通知》要求，依据《陕西省工程研究中心管理暂行办法实施细则》等有关规定，中央驻陕企业、省属国有企业、科研院所和高等院校可围绕全省产业发展战略，直接向省发展改革委申报建设省级工程实验室和工程研究中心，中央驻陕企业和省属国有企业可直接向省发展改革委申报建设省级企业技术中心；市属以下企业、中小企业由各市发展改革委向省发展改革委提出建设申请。省发展改革委依据《管理办法》的有关规定在组织专家评审的基础上择优批复。对已经批复的省级工程研究中心、工程实验室和企业技术中心，承担单位要按照《管理办法》的要求，加强项目建设和管理，每年年底向省发展改革委报送创新平台的建设和运行情况。对业绩突出的工程研究中心（工程实验室），省发展改革委将择优推荐申报国家地方联合工程研究中心（工程实验室），以及国家工程研究中心（工程实验室）。

（十一）支持方式

为了大力推进区域创新体系建设，加快提升我省产业技术水平和推进科技成果转化，我委报省政府同意后，从预算内基建资金中安排一定资金，对工程研究中心、工程实验室和企业技术中心予以支持，同时申请国家专项资金扶持。

（十二）工作要求

各市发展改革委、各有关单位要把区域创新基础能力建设作为一项长期性的重要基础性工作来抓。要围绕国家创新型城市、国家高技术产业基地、地方特色产业链和地方主导产业等领域，选择在相关行业中具有一定影响和技术优势的企业、研究机构和大学，通过产学研联合组建一批创新平台，形成支撑本地区经济和重点产业发展的区域创新体系，促进结构调整和优化。
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