附件1

工商银行陕西省分行“春润行动”实施方案

为贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真把握加强疫情防控七项重点工作，落实省委省政府统筹抓好疫情防控和经济社会发展重大部署，工商银行陕西省分行实施“春润行动”全力支持企业复工复产、推进重大项目建设、促进社会经济发展，现将有关工作安排如下：
一、行动宗旨
“春润行动”旨在认真落实习近平总书记2月23日在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神，深入贯彻党中央、国务院决策部署，把握加强疫情防控七项重点工作，统筹疫情防控和经济社会发展八项重大任务，推进金融工作“三大任务”落地，促进做好“六稳”工作。
“春润行动”全力以赴支持企业复工复产，推进全省重点项目建设，保障大企业供应链可持续、中小企业资金链不中断，稳预期、保增长、促发展，发挥大型国有商业银行在关键时期、重点领域、薄弱环节对我省社会经济发展的支撑作用。
二、行动安排
为实施“春润行动''工商银行陕西省分行将专项安排不低于300亿元的表内外信贷资金并从以下几个方面具体落实：
（一）持续做好抗疫重点企业保障。高效保障全国性疫情防控重点企业名单内企业的资金需求，实行信贷支持工作专项小组机制，抗疫重点企业助企客户经理制度，做到“每户到专人、户户必落实”，提高专属服务和快速响应水平，“随时报送、随时审批”严格按照人民银行等五部委要求执行不高于贷款发放时最近一次公布的一年期LPR-100BP的优惠贷款利率。对非全国性疫情防控重点企业名单内企业的抗疫资金需求，也将开通绿色审批通道快速审批、保证投放，并执行工行政策内的最优惠贷款利率。

（二）
分类、分层、分批支持企业复工复产。一是分类支持。重点支持七大重点领域：“五医领域”类、生活物资保障类、交通物流类、装备制造类、能源化工类、电信运营类、外贸外资类。支持重点区域、重点项目、重点企业率先复工复产，统筹提供全口径融资和全方位服务。二是分层支持。建立总分支行服务名单，分层对接、分层推进、分层解决。畅通“绿色通道”和应急响应机制，为名单内企业提供优惠利率贷款，灵活设置贷款期限、担保方式，加大中长期贷款投放力度，提高信用贷款比例。三是分批支持。结合我省复工复产方案的实施步骤、批次安排，分批确定、及时更新、动态管理重点支持名单。对受疫情影响较大的行业、民营和小微企业，实行专项信贷规模支持。
    （三）保障重大项目加快推进。对《陕西省2020年省级重点建设项目》中的续建新建项目给予专项保障。围绕三个经济发展工程、创新驱动发展工程、产业转型升级工程、现代农业与骨干水利工程、区域协调发展工程、文化旅游发展工程、社会事业与民生改善工程和生态环境治理工程八个方面，推动铁路“米字形”交通网建设、城市轨道交通、高速公路、全运会场馆及配套、产业功能区、能源水利工程等公共基础设施项目；城市更新、公共卫生建设、生态环保等民生补短板项目；新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物技术、新能源、节能环保、新能源汽车、医药健康、绿色食品、养老健康、旅游、现代物流等产业项目。
    （四）加大支持受困企业持续经营。开展受困企业排查、筛选和分析，主动对接、做好预案、立即行动。落实2月25日国务院常务会议要求，根据企业申请，对符合条件、流动性遇到困难的中小微企业、个体工商户贷款本金，给予临时性延期偿还安排，付息可延期到6月30日，免收罚息，期间不调整贷款质量分类，贷款利率原则上要比原来低。
    （五）加强综合服务和创新支持。综合运用金融市场服务，做好地方政府债、企业债和债务融资工具的承销和投资。创新投资银行服务，依托全球资源和境内外资本市场，着力做好股权融资、大额并购、债务化解和混合所有制改革顾问等。灵活运用“抗疫贷”“用工贷”“税务贷”等创新产品，结合工行“千名专家进小微”“万家小微成长计划”等系列活动，充分发挥“融资+融智+融商”综合服务优势，解决小微企业融资难融资贵的问题。依托工银e钱包、G-B-C三端联动等全线上模式，帮助企业解决薪酬发放难题。
    （六）
做好前瞻性金融服务支持。围绕国家在应急管理体系、公共卫生体系、国家储备体系等领域的改革深化，增强对优化产业结构、加快科技创新、推动区域经济发展的服务能力。根据疫情后消费模式、生产模式、交易模式的变迁，积极支持智能制造、无人配送、在线消费、医疗健康等产业，精准助力脱贫攻坚、5G技术、医教养文体旅、居民保障与消费。
三、行动保障

为保证“春润行动”有效实施，工商银行陕西省分行将在工作机制、审批流程、信贷规模、贷款利率上进行专项保障。

（一）工作机制保障。工商银行陕西省将成立公司金融、投资银行、普惠金融、国际业务、结算服务等专项服务保障小组，各分支行比照设立。主动对接、服务靠前，提高效率、为省属国有企业、重大项目业主、中小微企业提供全口径融资支持和综合金融服务。协助相关部门落实相关金融支持政策。
    （二）审批流程保障。建立信贷业务前中后台绿色审批通道，按照“特事特办，急事急办”的原则，对重大项目、重点企业、困难企业，制定个性化融资方案、综合金融服务方案和纾困方案，以企业需求为先，提升效率，加快审批进度。
    （三）信贷规模保障。在符合贷款发放条件的情况下，对人行疫情防控重点名册内企业抗疫用途贷款和重点抗疫企业贷款全额保障；对重点企业重大项目，贷款规模上给予优先保证，满足项目资金需求。同时发挥工银集团优势，通过工银投资、工银理财子公司、工银瑞信、海外分支机构等多渠道提供资金保障。
    （四）贷款利率保障。对人行疫情防控重点名单内企业防控疫情用途贷款，按照人行再贷款政策，给予最优惠利率；对其他复工复产重大项目建设项目，中小微企业贷款给予工行政策允许内最优融资利率支持。通过跨境直贷、票据贴现、国内信用证、福费廷等多种产品对符合条件的企业提供低成本融资支持。
四、工作实施
    （一）梳理需求。中国工商银行陕西省分行辖属二级分行全口径摸排符合条件的项目，在每月10日前，分批梳理报送复工复产重大项目建设融资专项申报表（见附件1-1）。
（二）突出成效。特殊时期通过视频或线上的银企座谈会、项目融资对接会、金融服务协调会等形式实施“春润行动”，打通行动落地“最后一公里”，突出成效。
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