陕西省2021年新能源发电企业

参与市场化交易实施方案

按照国家发展改革委、国家能源局《关于建立健全可再生能源电力消纳保障机制的通知》（发改能源〔2019〕807号）、国家发展改革委《关于全面放开经营性电力用户发用电计划的通知》（发改运行〔2019〕1105号）、国家能源局《关于做好“三北”地区可再生能源消纳工作的通知》（国能监〔2016〕39号）要求，为进一步促进新能源消纳，发挥新能源发电企业边际成本优势，提高我省跨省区电力外送市场竞争力，结合陕西省新能源产业快速发展实际和有关政策要求，制定本实施方案。

一、工作原则

（一）“保量保价”和“保量竞价”原则。新能源收购电量分为：“保量保价”电量（即保障利用小时数以内的电量），“保量竞价”电量（即超出保障利用小时数，通过市场化交易获得的电量）。

（二）市场化规模逐年增加原则。2021年新能源参与市场化交易品种包含：跨省区外送、省内“绿电”交易，后续年份根据陕西新能源装机规模及运行实际，逐步扩大市场化电量规模、调整保障利用小时数。

（三）中长期交易与现货交易相衔接原则。2021年新能源参与市场化以中长期交易为主，随着现货市场的推进，适时推进、稳妥衔接。

二、保障利用小时数

截至2020年底，陕西已并网新能源总装机容量1614万千瓦（不含分布式新能源、不含地方电网区域），其中：风电装机容量792万千瓦，光伏装机容量822万千瓦。2020年风电平均利用小时数2026小时，光伏平均利用小时数1464小时。按照市场化规模逐年增加的原则，暂按近三年陕西新能源发电利用小时数15%左右的规模进入市场化交易，以此测算，确定2021年新能源保障利用小时数为风电1700小时、光伏1250小时,预估2021年进入市场交易的新能源电量规模约41亿千瓦时,后续年份根据新能源装机容量变化和市场化需求再行调整。

三、市场化交易模式

超出保障利用小时数的电量，按以下三种模式参与市场化交易：

（一）参与跨省区外送交易。新能源发电企业可在北京电力交易平台上以双边协商、挂牌、集中竞价等方式直接参与，也可与陕西火电机组“新火打捆”共同参与。新能源外送电量上限以不影响完成陕西省可再生能源电力消纳责任权重指标为前提，结合2020年可再生能源全年发电情况，暂定2021年上限规模不超过14亿千瓦时（该限额可按照实际购入外省新能源的情况进行调整）。

（二）参与省内“绿电”交易。2021年将组织“十四运”、“残特奥会”、“煤改电用户电采暖”及其它“绿电”试点项目的“100%”纯清洁能源交易，新能源发电企业可在陕西电力交易平台上参加交易，预计“绿电”交易规模25-30亿千瓦时。

（三）参与省内合同电量转移交易。前两种市场化交易模式仍不能满足的新能源发电缺额，可与省内火电企业以不高于当年新能源企业外送平均价的价格进行合同电量转移交易，购买火电企业的省内直接交易合同。

四、电费结算

（一）保障利用小时数以内的发电量作为“保量保价”优先发电计划，按照本省燃煤机组标杆上网电价结算，国家另有规定的遵照规定执行；市场化交易电量按交易合同电价结算；附加补助资金按照国家政策执行。

（二）“保量保价”优先发电量和“保量竞价”市场化发电量以外的发电部分视为超发电量。为鼓励新能源发电企业积极参与市场化交易，确保交易计划执行的公平公正，超发电量结算价格，初步确定按照当年新能源发电企业外送平均价下浮10%结算。

五、保障措施

（一）陕西省发展和改革委员会、国家能源局西北监管局对新能源市场化交易各项工作开展情况进行监督检查，维持市场正常秩序。

（二）陕西电力交易中心负责新能源市场化交易的具体组织与实施，落实好合同“六签”要求，做好交易、结算、考核与信息披露工作，及时向省发展和改革委、国家能源局西北监管局报告市场交易进展。

（三）陕西电力交易中心要适时开展宣贯培训，加强电力交易技术支持系统建设，满足交易组织需求，协助新能源发电企业完成交易平台账户注册、交易申报等。

（四）陕西电力调度控制中心做好新能源消纳和电量计划的具体执行，确保电网运行安全。

（五）各单位及相关市场主体要加强组织协调，形成合力，积极响应国家政策要求，鼓励新能源参与市场化交易，实现新能源电力在更大范围内优化配置。

  — 2 —

                                                     — 1 —

