   发展和改革委员会

   农     业     厅
  陕发改农经〔2012〕1085号

关于进一步做好大中型沼气工程项目
竣工验收工作的通知
各设区市发展改革委、农业局（委），杨凌示范区发展改革局、农业局，韩城市经济发展局、农业局：

为规范沼气项目竣工验收工作，切实强化大中型沼气项目管理，推进沼气事业又好又快发展，更好地适应全省养殖业发展和农民生产生活方式的变化，加快高效种养生态循环模式和秸秆综合利用等技术推广步伐，大力促进现代农业发展，根据国家发展改革委、农业部《关于进一步加强农村沼气建设的意见》（发改农经〔2012〕589号），按照省政府《关于加强我省预算内投资项目概算和竣工验收管理意见的通知》（陕政办发〔2009〕151号），现就全省大中型沼气工程项目竣工验收有关事宜通知如下：

一、加快竣工验收工作进度

工程竣工验收是项目管理的重要程序之一，是对建设项目从决策、立项、设计、建设至交付使用进行全面评估，也是总结项目建设和管理工作经验的一个重要过程。各级发展改革、农业部门要加大工作力度，统筹安排，对大中型沼气工程做一次全面排查，已建成项目具备竣工验收条件的要立即组织验收；不具备竣工验收条件的，要立即着手完善有关工作。凡未通过竣工验收的大型沼气工程不得正式投入使用。2010年前下达投资计划的项目，必须在2012年内全部完成竣工验收；2011年及以后年度下达投资计划的项目，竣工验收应在试运行期结束后6个月内完成。试运行期通常为1个月。

二、规范竣工验收工作程序

大中型沼气工程竣工验收实行分级负责，采取市级全面验收，省级抽查验收的方式组织。市级发展改革委会同市级农业部门对验收范围内项目进行全面验收；省发展改革委会同省农业厅在市级验收的基础上抽验。竣工验收同时邀请财政、审计等相关部门参加，作为竣工验收委员会成员。

项目竣工验收在项目法人自验合格的基础上进行。

三、保证竣工验收工作质量

为指导各地搞好竣工验收工作，省上制定了《陕西省农村沼气工程竣工验收工作方案》（附件1）。请据此开展有关工作。对达不到验收要求和标准的项目，要落实限期整改措施。对验收中发现的重大工程质量、资金安全等问题，要追究相关单位和人员的责任。

项目验收合格后要及时办理交接手续，落实管理主体，进一步完善养护维修等各项规章制度，确保工程良性运行和长期发挥效益。要创新管理模式，积极探索可持续的运营模式。

四、加强竣工验收督查工作

实行年度总结报告制度。每年12月10日前，县级农业部门会同发展改革部门对当年项目竣工验收情况形成总结报告，报市级农业部门和发展改革部门。市级农业部门会同发展改革部门审核汇总后，12月20日前上报省农业厅和省发展改革委。

加大检查督促力度。省发展改革委、省农业厅将定期对各地项目竣工验收情况进行检查，检查结果和年度验收工作情况作为下一年度投资计划安排的重要依据，对竣工验收工作进展缓慢、验收发现问题整改不力等将通报批评。

附件：1、陕西省大中型沼气工程竣工验收工作方案

2、大中型沼气工程竣工验收表
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附件1：
陕西省大中型沼气工程竣工验收工作方案
一、验收对象

全省范围内国家投资的大中型沼气工程。利用其它资金建设的工程项目可参照执行。

二、验收依据

（一）省政府办公厅《转发省发展改革委关于加强我省预算内投资项目概算和竣工验收管理意见的通知》（陕政办发〔2009〕151号）； 

（二）农业部《沼气工程技术规范》（NY/T1220-2006）；

（三）《陕西省建设工程质量和安全生产管理条例》；

（四）省农业厅、省发展改革委《陕西省农村能源建设项目管理办法（试行）》；

（五）省农业厅、省发展改革委《关于转发〈农业部办公厅国家发改委办公厅关于做好养殖业大中型沼气工程可行性研究报告和初步设计文件及审核工作的通知〉的通知》（陕农业计财〔2009〕61号）；

（六）工程可行性研究报告、工程初步设计批复（含工程设计变更批复）；

（七）发展改革、农业部门联合下达的投资计划；
（八）审计部门对资金审计的结论、农村能源主管部门出具的质量评估结论等。

三、验收条件

（一）按照项目批复（含工程设计变更批复）内容、标准和时间全部建成；

（二）工程试运行正常，设备性能稳定，运行管理制度健全；

（三）工程质量达到合格标准；

（四）项目投资到位，竣工财务决算已通过竣工审计；

（五）竣工验收资料已准备就绪；

（六）完成了自验工作，并通过市级验收。

工程有少量建设内容未完成，不影响工程正常运行，且能符合财务有关规定，项目法人已对尾工作出安排的，经市县发展改革、农业主管部门同意后，可进行竣工验收。

四、验收资料

验收资料包括申请验收报告和验收应提供及备查资料。申请验收单位向主持验收单位提出申请验收时，只须提供申请验收报告，应提供及备查资料用于审核阶段和验收阶段时查阅。

（一）申请验收报告

1、工程基本情况；

2、竣工验收条件的检查结果；

3、工程遗留问题及处理情况；

4、验收准备工作情况；

5、建议验收时间、地点和参加单位；
6、大中型沼气工程竣工验收表（附件2）。
（二）竣工验收应提供及备查资料
1、工程建设管理工作报告；
2、工程设计工作报告；
3、工程建设监理工作报告；
4、工程施工管理工作报告（含竣工图纸）；
5、工程运行管理报告；
6、工程质量评估报告；
7、工程竣工财务决算报告；
8、工程财务决算审计报告；
9、工程建设大事记；
10、工程照片和有关声像资料；
11、与项目相关的项目设计、合同文件、招投标文件、审批文件、前期工作文件、有关会议记录、竣工图纸、质量监督记录、决算及审计资料及其它与验收有关的资料。
五、验收方法和程序

竣工验收在项目法人自验合格的基础上进行。
（一）自验
所有工程首先须由项目法人组织竣工自验工作。工程按批准工期建成后试运行期为1个月，试运行结束后2个月内完成自验工作。对于工期推迟或其它原因造成的项目验收推迟，项目法人单位应及时向验收主持单位报告原因。经省发展改革委、省农业厅书面同意后，验收时间可以适当延长，但不得超过2个月。
验收自验由项目法人组织，在县级发展改革、农业部门指导下实施。自验工作由项目法人主持，勘测、设计、监理、施工、主要设备制造（供应）商以及运行管理等单位的代表参加。自验应包括：
1、检查有关单位的工作报告；
2、检查工程建设情况，评定工程项目施工质量等级；
3、检查历次验收、专项验收的遗留问题和工程初期运行所发现问题的处理情况；
4、确定工程尾工内容以及其它完成期限和责任单位；
5、对竣工验收前应完成的工作作出安排；
6、讨论并通过竣工验收自验工作报告。
参加竣工验收自验人员应在自验报告上签字。
（二）市级初验
市级发展改革、农业部门应提前组织相关专家对工程建设、资料准备情况进行检查，对发现的问题及时处理，合理确定验收时间。
市级初验包括：召开预备会、查看工程、查阅资料及召开验收会四个阶段。
1、召开预备会：召开验收预备会议，对验收安排部署，确定验收委员会成员；预备会由验收主持单位组织召开。
验收委员会可设主任委员1名，副主任委员以及委员若干名。主任委员应由验收主持单位代表担任。竣工验收委员会应由竣工验收主持单位、地方人民政府有关部门、质量和安全监督机构、运行管理单位的代表及有关专家组成。
项目法人、勘测、设计、监理、施工和主要设备制造（供应）商等单位应派代表参加竣工验收，负责解答验收委员会提出的问题，并应作为被验收单位代表在验收鉴定书上签字。
2、现场检查工程建设情况
（1）工程完成情况：包括工程建设内容、方案、投资及效益均应符合批复要求。擅自变更设计或概算调整幅度超过10％的项目应及时按有关要求重新审批，否则不予验收。
（2）建设管理：主要是“四制”落实情况，要重点查验主要设备、材料是否集中招标采购，是否进行社会公示。
（3）工程质量：通过农村能源主管部门认定。
3、查阅有关资料
查阅竣工验收资料的所有内容，包括施工、设计、监理、质监、财务、管理等是否完善，是否按有关规定执行；尤其是项目财务管理是否规范，是否编制财务决算报告，是否经过审计部门审计等。 

项目法人应组织相关人员及时回答有关问题，及时提交相关材料。对为验收而需要填写的表格要组织专人限时提交。
验收委员会工作组应根据工程情况和资料查阅情况，于召开大会前完成验收鉴定书草稿，供验收委员会讨论。
4、召开验收会
（1）宣布验收委员会组成人员名单；
（2）观看工程建设声像资料（视情况定）；
（3）听取工程建设管理工作报告；
（4）参与项目建设的设计、施工、监理单位补充汇报；
（5）听取工程质量监督工作报告；
（6）听取工程财务决算审计工作报告；
（7）听取项目运营管理工作报告；
（8）验收委员会成员质询并发表意见；
（9）讨论并通过验收鉴定书（初验合格鉴定书）；
（10）验收委员会委员及被验收单位代表在竣工验收鉴定书上签字。
市级竣工初验应在工程建设项目试运行结束后4个月内完成。不能按期进行竣工验收的，经省发展改革委、省农业厅书面同意后，验收时间可以适当延长，但不得超过2个月。
通过市级初验后，市级发展改革、农业部门要在1个月之内下发竣工验收鉴定书，并及时报省级部门备案。竣工验收鉴定书主要内容按照陕政办发〔2009〕151号规定执行。
（三）省级抽验
在市级初验合格的基础上，各市要及时向省发展改革委、农业厅提交申请验收报告（主要内容）。省级部门结合审核市级竣工验收鉴定书，再视情对部分项目组织抽验。对抽验合格的项目，省级下发竣工验收合格鉴定书。对存在以下情况之一的项目，视为验收不合格：
1、对于严重违反工程建设程序，工程存在重大质量问题，或截留、挤占、挪用建设资金的项目，不得通过验收。
2、依据审计、稽查结论，工程缺陷致使验收中发现重大工程质量问题或在资金使用中有违纪、违规行为的，将追究责任；由于设计失误、论证不足或设备、材料、施工问题影响工程质量的，要追查有关单位和人员的责任。
3、验收中发现程序不完善的项目，以及环保、安全、消防、档案等单项不合格的项目，必须限期整改。
对抽验不合格的项目，省发展改革委、农业厅随时了解整改情况，适时组织复验。
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