附件：
2012年陕西省高效照明产品推广实施方案

根据国家发展改革委、财政部《关于下达2012年度财政补贴高效照明产品（节能灯）推广计划的通知》（发改环资〔2012〕2540号）和财政部、国家发展改革委《关于印发高效照明产品推广财政补贴资金管理暂行办法的通知》（财建〔2007〕1027号）的要求，结合我省实际，在总结2011年高效照明产品推广工作的基础上，制定实施方案如下：

一、推广任务和推广企业

2012年全省高效照明产品推广任务为500万只，其中普通照明用自镇流小功率荧光灯245万只、大功率荧光灯110万只，双端荧光灯（T8、T5及支架）145万只。

推广的企业及推广品种数量为：小功率紧凑型荧光灯245万只，其中，欧司朗（中国）照明有限公司85万只，横店集团得邦照明有限公司100万只，广东雪莱特光电科技股份有限公司60万只；大功率紧凑型荧光灯110万只，其中，厦门通士达有限公司50万只，佛山电器照明股份有限公司60万只；直管荧光灯145万只，其中，东莞市百分百科技有限公司55万只，中山市欧普照明股份有限公司30万只，厦门市东林电子有限公司60万只。企业有关信息见附件1，产品规格及价格见附件3。

二、任务分解

综合各地区能源消费量、经济总量、人口数量、农村人口占比等因素，结合企业推广网络、地区需求意愿，确定各市（区）与有关部门推广数量和参与推广企业。具体分解情况见附件2。

三、职责分工

省发改委会同省财政厅负责高效照明产品推广工作，下达推广计划，督促检查推广任务的完成。各市（区）发改、财政部门负责组织实施本市（区）的推广工作，并负责逐月按时上报推广任务完成及核查情况。

省机关事务管理局指导全省公共机构推广工作，并具体负责省级公共机构推广工作，定期向省发改委、财政厅反馈推广情况。

各推广企业是推广工作的主体，按照国家和省、市（区）推广要求积极开展工作，充分利用省市级主流媒体做好本区域的推广宣传工作，定期上报推广进展情况，负责做好废旧灯管的回收处理。

四、推广要求

（一）各市（区）要及时制定本地区推广实施方案，向县（区）分解任务，协调有关单位做好推广网点设立及核查工作。有条件的市区在中央财政补贴基础上实施财政再补贴，优先支持公共机构、广大农村、移民搬迁地区以及贫困低保等，在农村的推广数量原则上不低于70%。

（二）推广工作原则上应由推广企业自行负责，推广企业要严格执行中标产品推广价格和要求，严禁通过第三方包揽推广，按照要求规范设点推广，严禁通过超市等市场渠道销售推广产品，不得以任何方式向推广企业收取或摊派费用。

（三）推广企业向大宗用户提供的产品质量承诺保证期应不少1年，向居民用户提供的产品质量承诺保证期应不少于2年。推广的产品外包装和本体上必须要有统一印制的“政府补贴、绿照工程”标识。

（四）针对居民用户的推广仅面向街道、社区或村镇等固定居民，不得通过广场设摊形式向流动人群销售。居民用户购买推广产品时需出示居民身份证明（户口簿、身份证等），购买数量不得超过10只，同一身份证明不得重复购买；推广企业应对购买推广产品的居民用户相关信息进行登记（样表见附件4），并取得协助单位（社区居委会、行政村委会）确认签章（样表见附件5）。

推广企业应当同大宗用户签订供货协议，并在完成安装后得到用户确认签章。（样表见附件6）

（五）推广企业应留存供货协议和确认签章原始凭证，并如实统计安装情况。

（六）推广企业必须履行投标时的相关承诺，建立回收点、回收站、回收集散中心等回收体系，对提供废旧节能灯、灯管的企业和用户，给予一定的优惠政策、物质奖励，回收后的废旧节能灯、灯管要统一运回指定处理点，委托有资质的企业进行专业处理，推广中及时统计有关情况（情况表见附件7）。

（七）各市区、各部门、各推广企业要在每月5日前分别向省节能监察中心报送推广情况，同时抄送省发改委和省财政厅，省节能监察中心汇总分析后于每月10日前向省发改委报送有关情况。

（八）为更好地满足居民用户和大宗用户对推广产品不同品种的需求，各市区完成推广计划的70％后，继续推广确实有困难的，其余推广品种数量各推广企业可与各市区协商，报省发改委备案后实施。

五、时间安排

（一）准备阶段（2012年9月）

省发改委会同财政厅分解推广任务，各市（区）、各推广企业对高效照明产品推广计划进行衔接落实，各市区制定实施工作方案，并报送省发改委、省财政厅备案，适时召开会议沟通落实，解决推广中的问题。

（二）落实阶段（2012年9月至2013年3月底）

各市（区）会同推广企业研究制订具体实施方案，加大宣传力度，组织开展高效照明产品推广实施工作。

（三）总结阶段（2013年3月）

各市（区）发改、财政部门和各推广企业要全面总结本地区年度推广工作，向省发改委、财政厅书面报送总结报告，以便省发改委、财政厅做好高效照明产品推广的审核、汇总和国家财政补贴申报工作（财政补贴申报样表见附件8）。

六、监督管理

各市（区）发改、财政部门要加大检查力度，确保推广任务落实，确保补贴到位，对推广企业实施动态管理，要检查推广产品的质量，对推广产品质量不合格或不能满足招标要求，推广信息虚假，终端用户投诉较多，骗取财政补贴的行为，报请国家追缴扣回补贴资金，并取消企业的供货资格，同时向社会公布。
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