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西安高新区推行证照联办“五个一”新模式
实现证照集成 一码通行

西安高新区聚焦市场主体登记和行业经营许可审批事项，印发《关于推进“证照联办”改革的实施方案》，推行“证照联办”“五个一”新模式，实现了人力资源、对外贸易、劳务派遣等高频事项“一次告知、同步受理、资料共享、并联审批、统一发证”。目前，累计办理“证照联办”事项50余件，高效便捷的政务服务赢得了广泛好评。
一、主要做法
（一）整合环节，准入准营“一次跑”。对市场主体登记和行业经营资格审批进行“三整合”：一是将多项告知内容整合为一项告知内容；二是将多个申请表格整合为一张综合申请表；三是将多个办事窗口整合为一个办事窗口，实现了“一表申请、一窗受理、一次办好”。同时，积极推行“不见面”审批，申请人可在线申请，审批机关通过线上平台在线受理、在线审批、免费邮寄，实现业务办理“一次不用跑”。
（二）优化服务，联审联办“一趟清”。实行“一次告知、同步受理、资料共享、精简流程、同步发证”的联审联办机制，将原来由企业群众办理的事项，在各相关部门之间内部流转，避免了企业群众多个窗口跑、多次提交材料。同时，进一步压缩企业开办时间，全面推行企业登记“4+N”服务模式（即营业执照、印章刻制、企业办税、社保开户等“4”项+“银行开户、公积金开户、通信开户、原产地证明、商标注册、公证服务”等“N”种业务类型拓展服务），并附送“企业开办大礼包”（营业执照正副本、免费赠送公章、税票、企业开办服务专刊等资料），企业开办全流程提速至3小时办结，极大提高了企业群众办事效率。
（三）简化流程，告知承诺“一纸办”。在“证照联办”过程中，全面推行证明事项告知承诺制，审批机关在收取材料时，将经营许可相关条件、监管规则和违法后果一次性告知企业，企业自愿作出承诺并提交《告知承诺书》，工作人员受理后当场颁发许可证书。例如，在办理《人力资源机构服务许可证》时，原来申办人需提交租赁合同、不动产登记证明、法人身份证等至少10余份证明材料，现在只需“一纸”承诺书，3个工作日即可办结。
（四）科技赋能，证照集成“一码通”。审批部门在办结相关事项后，依法出具证照并反馈到综合受理窗口，统一将证照以现场发放或快递方式递交给申请人。在企业登记环节，西安高新区充分发挥科技优势，通过大数据技术赋能，在营业执照二维码上集成准营环节生成的各类许可证信息，并实时动态更新，扫码即可直接获取企业相关信息，实现企业准营信息“一码加载、一码覆盖、一码通行”。
（五）数据共享，审管联动“一网管”。西安高新区按照政务服务系统建设标准，开发了“证照联办”数据共享小程序，审批部门和市场监管部门可直接获取公民、法人和其他组织的非涉密信息，实现了审批与监管信息共享、协调联动。
二、取得成效
“证照联办”改革以来，有效解决了“准入不准营”、“拿照易开业难”等问题，实现了审批信息共享、证照无缝衔接，有力消除了监管“盲区”，有效降低了企业制度性交易成本。
一是“一窗受理”实现集成服务。“证照联办”改革有效打破了“信息孤岛”，通过信息数据融合共享，实现了申请材料一次提交，申办证照“一张表、一趟清、一码通”，真正做到了让“让信息多跑路，让群众少跑腿”。同时，告知承诺制为企业开办按下了“快进键”，企业信用价值得到充分彰显，企业准入更加高效便捷，营造了鼓励支持“大众创业、万众创新”的浓厚氛围。
二是并联审批压减审批时限。西安高新区构建的证照联审联办新体系，将申请受理、材料流转、现场核查、审批发照（证）四个环节“一体推进”，让申请和审批流程环环相扣、无缝衔接，证照平均办结时间缩短40%以上，企业需提供的纸质材料减少50%以上，大幅提升了行政审批效率。例如，“开办劳务派遣企业”和“开办人力资源服务机构”事项，改革前需要8个工作日办理，现在只需3个工作日。
三是信息共享助力“一码通行”。进一步强化营业执照主要载体作用，通过二维码将市场主体的登记信息及时推送给相关部门，实现了共享共用、互通互认。同时，将市场主体行业经营许可相关信息加载集成到营业执照的二维码当中，一张营业执照即涵盖了全部的经营许可信息，助力企业“一照一码走天下”。
四是综合监管实现“一网通管”。通过“一码通”实现信息集成，各相关部门可按需下载、随时核对，依法履行监管职责，有效避免了多头监管、重复监管，做到了监管效能更大化、监管成本更优化、对企业干扰更小化，营造了公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。
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西安市未央区探索推行
“六变六强化”审批服务模式
助力企业“一件事一次办”

近年来，未央区聚焦企业群众办事难点堵点问题，深入实施“一件事一次办”集成改革，围绕企业办事的痛点、难点，探索构建“六变六强化”审批服务模式，加速推动行政审批服务驶入“快车道”。
案例：今年6月份，陕煤医养院在未央区申请企业开办，1小时全流程、全要素办结；申请食品经营许可证，资料审核、现场勘验、发证等环节仅用4个工作日办结；申请诊疗许可和养老备案，承诺在项目消防审核通过后，即实施“一件事一次办”。未央区推行“六变六强化”审批服务模式，助力医养院迅速创办，当场即办、当场审核发证、多证齐发，得到了企业的高度赞扬。下面以陕煤医养院创办为例介绍未央区的“六变六强化”审批服务模式。
1．变“往返跑”为“一次办”,强化集成改革
从法人全生命周期维度，对医养院开办涉及的工商登记、诊疗许可证办理、养老备案、食品经营许可证办理、环评报告或备案证明、建设单位竣工验收证明、消防验收合格意见或备案证明等事项进行逐一梳理，整合打包，生成医养院开办“一件事套餐”，绘制流程图，综合运用“企业开办一件事一次办”套餐服务，推行并联审批，全流程推动陕煤医养院各类审批事项线上线下“一次办”。
2．变“闭卷考”为“开卷考”，强化聚焦审前辅导
针对医养院开办审批事项杂、环节多、手续繁等问题，在实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出证”的基础上，充分运用审前辅导机制，设置审前辅导专员，主动联合多部门对陕煤医养院开办中涉及的一系列疑难问题进行集中“会诊”，以“一个标准、一套流程、一次说清、一责到底”为原则，为企业提供无差别审前服务、定制化准备服务、个性化套餐服务、疑难问题解决服务。
3．变“简答题”为“填空题”，强化标准审批
针对企业提出的政策法规多、专业性强、资料填报操作困难等问题，未央区采用“填空式零基础申报、标准化高效能审批”模式，为企业提供标准化申报模板，相关资料只需填空就能完成申报，将一次性审核通过率提高到100%，办结时限提速70%以上。目前，已制定各类资料申报模板60余套，办结时间从原来的30个工作日缩减到10个工作日内。
4．变“多级审”为“分级审”，强化分级分层
为最大限度提高审批效率，未央区在陕煤医养院审批过程中，采用分级审批机制（即将全区行政审批事项按照重要性及复杂程度等因素分为即办件、二级审批、三级审批和四级审批，分别由审批人员、审批科室、分管领导及主要领导审批）将某些即办事项、二级审批事项，下放至审批人员及科室一级，避免多次审批增加企业开办时间成本，最大程度便利企业开办。目前，未央区共计有66%的行政审批事项压缩了审批层级，一、二级审批事项达60%，其中有70%的高频事项实现了一、二级审批。分级审批制度的运用，最大程度地压缩了审批时限。
5．变“一网通办”为“一网好办”，强化聚焦“互联网+”
在医养院开办过程中，“一网通办”平台（可为企业群众提供申请受理、审查决定、颁证送达等全流程全环节网上服务）发挥了巨大作用。作为全市一网通办平台试点单位，未央区按照“先易后难”“分步实施”的原则，将已承接的143项事项（目录项143项、实施项197项），全部纳入一体化在线政务服务平台，实现全流程网上审批。目前，全流程网办系统已推广到全区各类行政审批服务单位，实现了“让数据多跑路、让群众少跑腿”。
6．变“加法”为“减法”，强化流程优化
在医养院开办过程中，面临的主要问题之一是企业名称无法满足诊所命名规定、医疗场所选址不符合相关要求等问题。面对这些“疑难杂症”，未央区主动担责，避免资料重复提交，运用许可改备案制度，解决审批过程中出现的难点、堵点。目前，未央区已实现70%以上企业名称通过自主申报办理，部分审批事项“许可”改“备案”，企业登记实现4减1取消（减资料、减时限、减环节、减审批层级，取消7类22种公共场所卫生行政许可延续注册现场踏勘）。
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